

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Каримова Азата Салаватовича «Конституционно-правовой статус языков в субъектах Российской Федерации», представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Актуальность диссертационного исследования выполненного А.С. Каримовым подтверждается следующими обстоятельствами. Во-первых, Российская Федерация, подписавшая Европейскую Хартию региональных языков или языков меньшинств в перспективе должна решить вопрос о ратификации данного международного документа, причем у процесса ратификации Европейской Хартии региональных языков в нашей стране, немало сторонников, ученых правоведов. Во-вторых, в настоящее время, расширение территориального пространства Российской Федерации, а именно вхождение в состав Российской Федерации двух новых субъектов (Республика Крым и город федерального значения Севастополь), обусловило необходимость совершенствования законодательства регулирующего вопросы языковых отношений, статусы языков. В-третьих, во многих зарубежных странах, в особенности в государствах Европейского Союза ведущими специалистами отмечается тенденция к угасанию концепции «мультикультурализма» соотносящегося с языковой проблематикой, внимание к которой не обходит стороной и отечественные правовые подходы к регулированию межнациональных и межконфессиональных отношений. Как видно из содержания автореферата диссертации, необходимость проведения данного исследования была вызвана потребностями развития российского общества, где к настоящему времени накоплен определенный опыт правореализации в языковой сфере и с этим можно согласиться.

Содержание автореферата не вызывает сомнений в том, что в работе четко

обозначены объект, предмет, цель и задачи исследования. Рецензируемый автореферат дает представление о диссиденте, как о подготовленном, квалифицированном специалисте, способном исследовать сложные правовые категории и явления, проявляющиеся в области регулирования языковых отношений в многонациональной России. Использование им целого комплекса научных методов (с. 6-7 автореферата) подтверждает достоверность полученных результатов.

Содержание автореферата диссертации А.С. Каримова свидетельствует о том, что соискателем была проделана объемная работа по теоретической и практической разработке вопросов связанных с правовым статусом языков в субъектах Российской Федерации. Из степени научной разработанности видно, что диссидент исследовал работы не только ученых правоведов, но и труды филологов, философов, политологов, специалистов в области международных отношений. В работе применялись классические методы правовых исследований, как представляется, достаточные для исследования конституционно-правового статуса языков в субъектах Российской Федерации. Положительно следует оценить то, что в процессе диссертационного исследования были изучены и обобщены акты конституционного законодательства ряда зарубежных стран (Канады, США, Испании, Республики Индия, КНР, Финляндской Республики, Французской Республики). Кроме того, новым в диссертационном исследовании А.С. Каримова явилось раскрытие содержания конституционно-правового механизма реализации права на сохранение, развитие, использование и защиту языков, причем на примерах правового регулирования в Республики Алтай, Республики Башкортостан, Татарстан, Республики Мордовия, Удмуртской Республики, Чувашии и др.) (стр. 8).

Следует поддержать точку зрения диссидентта о том, что при разности подходов в законодательном регулировании статуса языков субъекты сохранения, развития, использования, установления и защиты языков народов Российской Федерации классифицируются по наличию либо отсутствию конституционных прав в области языковых отношений (стр. 15).

Также следует согласиться с диссертантом, что для развития языковых отношений в нашей стране необходима консолидация международной общественности, занимающейся исследованиями языковых отношений, создание финансовых и материальных условий для сохранения, развития, использования и защиты языков, создание условий для обучения на соответствующем языке, издание учебной, художественной и научной литературы на используемых языках, помочь средствам массовой информации в осуществлении ими профессиональной деятельности на соответствующих языках, совершенствование области подготовки экспертов по государственным и иным языкам народов Российской Федерации, укрепление и развитие культурных функций языков.

Однако, проведенное исследование, как в прочем, и любой научный труд, не лишено спорных и дискуссионных моментов.

На странице 13-14 автореферата диссертант пишет, что правовые статусы языков в субъектах Российской Федерации не являются идентичными и зависят от исторического, традиционного, правового и экономического развития субъекта в составе Российской Федерации. Однако, автор не вдается в подробности каким образом различаются статусы языков в зависимости от экономического развития субъекта Федерации. На наш взгляд этот вопрос требует конкретизации, тем более что в настоящее время Президентом Российской Федерации объявлен курс на модернизацию экономики.

Кроме того, автореферат диссертации А.С. Каримова был бы более насыщенным в содержательном смысле, если бы диссертант хоть бы кратко осветил вопросы, касающиеся правового статуса языков в Республике Крым, т.к. в данном субъекте Российской Федерации проживает множество национальностей и имеются свой коренной народ крымские татары, историко-правовой опыт регулирования языковых отношений, которые несомненно интересны как с практической, так и с теоретической точек зрения.

Вместе с тем, отмеченные выше замечания существенно не влияют на общую положительную оценку научной работы А.С. Каримова.

Анализ автореферата диссертации Каримова Азата Салаватовича

свидетельствует, что выполненная им научно-квалификационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием, а ее автор – Каримов Азат Салаватович – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

**Заведующий кафедрой  
конституционного и международного права  
ОАНО ВПО «Волжский университет  
имени В.Н. Татищева» (институт),  
кандидат юридических наук, профессор**

 **И.И. Царьков**

Подпись заверяю



445020, Россия, Самарская область, г. Тольятти, а/я 2920,  
«Волжскому университету им. В.Н. Татищева»  
Телефон: +7(8482) 40-18-93  
Эл. почта: tsarkov 58@ gmail.com, sachkovann@vuit.ru  
Адрес: 445020, Самарская область, г. Тольятти, ул. Ленинградская 16.